



2016年中国人民大学公共政策考研冲刺班模拟试题一

本资料仅供育明教育集训营及专业课一对一学员

育明考试研究院 研发

一、名词解释（每题4分，共20分）

1、公共财政 2、政策执行 3、危机管理 4、模型 5、头脑风暴法

二、简答题（每题15分，共90分）

- 1、简述公共财政的功能
- 2、税收与其他公共收入相比有何特点。
- 3、评析分权优于集权
- 4、请从政治角度理解公共政策
- 5、请结合实例谈谈公共政策应如何体现社会公正
- 6、请举例说明政策规划的思维方法

三、论述题（每题20分，共40分）

1、某县一个县长配有16个副职，其中只有两个在上级部门备案，请分析这种做法是否合适。

2、根据材料回答下列问题：

2003年9月15日，72岁的冯彩云再次前往北京市公安局原收容遣送站。此时距离1999年9月儿子徐英东在此不明下落整整四年。收容遣送站位于北京市昌平七里渠，距离市区30公里。自从收容遣送条例废除后，这里已经摘牌。

徐英东突然小时是在1999年8月的一天。28岁的徐英东是安徽潜山县人，曾在家乡一个小研究所工作，1999年6月只身来到北京推销项目成果。7月，徐英东打电话给母亲，说推销并不理想。电话里他的声音很沮丧。徐英东是家中老小，又是独子。放下电话冯彩云并不放心，决定到北京接儿子回家。母子见面后，徐英东答应和母亲回家，他说走之前要和朋友打声招呼，让母亲在宣武门地铁口等他。那天早上冯彩云看着儿子走远。至今冯彩云恍如梦中，那就是永别的最后一眼？冯彩云坐在地铁站的马路边一动不动整整一天。儿子没有再回来。直到今天。

为了找儿子，冯彩云去了儿子打工的地方，去了租房子的地方。能想到的地方他都去了。有经验的外地人指点冯彩云，离城30多公里的昌平七里渠有个收容遣送站，北京没有“三证”的人都集中在那。68岁的冯彩云从北京南站的菜市口坐3个小时的车到昌平七里渠。收容遣送站的接待员说：“如果我们收到你要的人会送到合肥遣送站，你回去等吧。”冯彩云不甘心这样等下去，她找到了“筛沙子”的地方，但没



有办法靠近，周围有警察。她只好站在不远不近的地方看每一个干活的人，看姿势有没有像自己儿子的。

“儿子是不是已经被送回安徽了？”冯彩云这样安慰自己。临近国庆，她匆匆回到安徽。合肥遣送站的回答是：没有接到过这个人。冯彩云再度返京，收容站的接待员仍旧答复：“你回去等，只要人送到安徽，会通知你们。”

2000年元旦，冯彩云和老伴徐里三第三次进京。两位老人常常冒着风雪来往昌平。一次，一位女接待员突然告诉冯彩云：“我们通过电脑查到了，徐英东，现年28岁。9月9日，由丰台派出所送来，编号1572.9月13日，乘63次火车送安徽宿县遣送站。去那里找吧。”冯彩云和老伴当天立即离京返家。宿县遣送站的回答让他们惊诧不已：“我们已经把材料查遍了，根本没有叫徐英东的人被送进来。”或许被送到了附近的遣送站？从宿县出发，冯彩云到安徽池州、安庆、合肥、江苏徐州等几个遣送站挨个查找。几乎走遍安徽，两个月查询的结果均是：查无此人。

2000年1月末，冯彩云和老伴第四次进京，但仍无线索。冯彩云和老伴在返乡的火车里度过了那一年的年三十。气候，冯彩云30余次进京找儿子。他说，找到2001年，她心里隐约有了一种不祥的预兆：儿子死了。

2001年9月，冯彩云向公安部提出行政复议，请求确认北京市公安局收容遣送站行为违法；责令收容站放还徐英东；赔偿因收容造成的一切损失。

2001年12月20日公安部的复议决定书让冯彩云第一次知道了事情的部分真相。经审查，1999年9月9日，徐英东在北京市丰台区方庄地区因“无有效合法证件，无固定职业及住所”被北京市公安局丰台分局审查，并于当日移送北京市公安局收容遣送站待潜。9月13日，收容遣送站在准备遣送徐英东时发现其下落不明。

2002年9月2日，北京市第二中级人民法院依据《行政复议法》和《行政诉讼法》的相关规定，裁定“冯彩云不具备原告诉讼主体资格”，驳回起诉。这意味着，只有徐英东本人才有资格作为行政诉讼的原告起诉。除非徐英东死亡，冯彩云才可以作为亲属申请行政复议和提起行政诉讼。接到裁决，冯彩云质问：“你让我怎么证明我儿子死了？我天天找，天天找，不也是在找这些证据吗？”

试分析哪些制度是收容遣送制度本身造成的？哪些悲剧是收容执法造成的？并结合材料分析政策终结的对象、形式和措施。



育明考研课程特惠

课程体系	包含内容	价格
优惠资料包	考研历年真题 重点笔记 两次名师一对一指导 赠送复试指导	仅398
考研专业课全程视频指导	考研专业课全程视频 赠送考试资料	仅1280
暑期特惠小班	分为基础强化和冲刺两个阶段，为期一周。赠送专业课全套资料，复试免费辅导面试	仅3160
专业课一对一	VIP个性化辅导36课时。复试阶段可协助联系导师。	8800元起
状元集训营	从2015年1月直到12月31日。小班课程200课时，VIP个性化辅导36课时。复试阶段可协助联系导师。	36800元起